

他们都是追梦人

润物细无声

新河镇中学九(9)班 韩佳颖

春雨，轻轻柔柔地从天上飘下，如毛，似丝，悄无声息地隐落在绿叶繁花中，无影无踪。但它们交织着，千丝万缕，如烟如云地笼罩、滋润着。

家风，就似这春雨，渗透生活的每一个角落，它无踪无影，无形无质，却无时无刻不围绕着你，一点一点地改变你。

那晚夜已经很深了，屋外雨如鞭子一样抽打着窗户，狂风卷起断枝残叶在半空中翻卷。屋内人轻拥着被子，睡颜安静。一阵刺耳的铃声突兀地在房中响起，划破宁静，父亲接起电话。电话里，父亲的老板说邻省有批重要的货物要去提回来，让父亲赶紧过去。都什么时候了呀！这种天气，还要出去！我嘟囔着。

父亲静静地坐起来，不声不响地穿好衣服，装上简单的洗漱用具与换洗衣服，快步往门外走去，他拉开门，风雨从屋外钻进来，他立在门口，衣角翻飞。这是我的工作，我应该去。

午后，阳光毒辣，热浪一阵一阵，汹涌着扑来。母亲坐在缝纫机前，踏鞋帮，汗水布满了她的额头，汇集到两鬓慢慢地流下来。但她恍然不觉，双手有条理地拿着材料，双脚

一下一下踩，在缝纫机的呜呜声中，一只一只鞋子成型，落在地上。她说她一天必须完成这些，这是她接下活时说好的。

面对你所做的事，你一定要尽自己的责任。

父亲雨夜出门，母亲在炎热中工作，他们的行为，他们的身影，忽然让我想起他们经常说的这句话。父亲总是说要热爱自己所做的事，并尽一切去做好它。

敬业负责，是我家的家风。

在这个烦躁的夏日，脑海中忽然飘过这些生活中的场景，惊觉父亲说的家风原来散落在我生活周围的点点滴滴。我虽然不曾察觉，却已在潜移默化中改变了我，让我在松懈前想起它。作为学生，我应该负责自己的学业。

我坐直身体，认真地将自己投入到课堂中去。

指导老师周丽英点评：家风，如雨，渗透入生活的角落，润物细无声。或许不曾察觉，在某一时刻，它就这样改变了你。都说言教不如身教，父母的行为给孩子立下学习的榜样，孩子也在父母的影响中不断完善自己。

护林人

新河镇中学八(7)班 林敏婧

家乡有座山，名为披云山。山间的林木苍翠欲滴，蝉鸣声此起彼伏，清风徐徐，酷热时，我常爱进山避暑。拾级而上，深吸一口气，满腔皆是清新的空气。我又想到了那位老伯。

那年盛夏，我沿着石阶拾级而上，突然，一道尖锐的女声划破山中的静谧：你到底想怎样？透过身旁的枝叶，我隐约看到一位女子和一位老伯。我只是想让你不要乱扔垃圾，山脚下有垃圾桶。老伯发出低微的解释声。那位女子任性地把手中的易拉罐扔向树上，不屑地说：我还就扔，哼！老伯摇摇头，轻声叹息。只见他从竹筐里取出一根长树枝，去够树上的易拉罐。一个踉跄，差点摔倒在地。老伯，您没事吧？我关心道。哦，没事，没事。他把这个易拉罐扔进了竹筐里。

我跟在老伯身后，开始打量他。只见他身着有些发黄的条纹T恤，褪色了的黑裤，脚踏黑漆漆的军绿色布鞋。明明这山中凉气四溢，他额间竟冒出细密的汗珠。他的手上布满皱纹，沾上了泥土，显得格外苍老。我有些疑惑，静

静地站在一旁。有一位老人从我身边路过，见我在看着那位老伯，扯了扯我的袖子，轻声道：他啊，日日都在这山上捡垃圾。这一日日，一年年的，这山的环境倒是越来越好了一点呢！

我下了山，在山脚下打听到了他的一点事。老伯姓李，住在山中庙宇不远处，他有一个儿子在大城市工作，他为人和蔼，就如护林人保护着披云山。谈起那位老伯，每个人的脸上都洋溢着笑容。

我坐在烽火台的长椅上，老伯够易拉罐的侧影仿佛又出现在我眼前。那一刻，我的心间如同山风拂过。古有戚继光在此抗倭，守卫于此，现有许多普通人保护于此。他们共同撑起了祖国明丽的蓝天！

山风徐徐吹来，在这山木之间，仿佛处处都有老伯的身影。

指导老师林楚琴点评：作者从家乡的普通守山人入手，叙写普通追梦者的故事，正因为世世代代有这些平凡而又伟大的追梦人，才奠基了我们繁荣昌盛的新中国。文章以小见大，主题深刻。

老辈的春天

新河镇中学九(10)班 颜新珂

初次见他，大概是在十年前。

那时我还小，听到门前传来一阵打趣的声音，我便跑出去一探究竟。那是个身材矮小的大叔，微弓着背，肩上扛着一把锄头。他的上衣洗得发白，上面还有几个大窟窿，透过窟窿，还可以看见他古铜色的皮肤。老辈，你又要去种田啊？邻里打趣地问。没办法，田是我的命啊！他一边走一边大声地应答着，四周响起了一阵笑声。在这第一次见面中，记住了他的名字——老辈。

大约过了两三年，我又见到了老辈。他仍微弓着腰，肩上还是那把锄头，他只顾着往前走。老辈要去干什么？我的好奇心驱使着我跟在他后面。

我一路跟着他，直到一片农田前。他那张原本毫无表情的脸上出现了一丝微笑，他握紧锄头，弯下腰，又猛地直起来向后仰，锄头在空中划过一道弧线。随着锄头一下下地砸向地面，原本结实的地面渐渐松散开来。而此时，他的脸上露出了享受的表情，陶醉地望着土地。我终于明白他为什么说田是他的命了。

外婆告诉我，老辈的村里人世代种田，但是种田不能致富，于是，许多人走出了村子，去城市打拼，当时有人劝老辈一起去打工，可他放不下土地。后来，那些外出打拼的人都富起来了，有些还成了大老板，只有老辈，仍是一个穷光蛋。村里的人都笑话他，可他依旧早出晚归去种田，因此有人就给他起了一个外号叫老辈。

时隔几年，就在几天前，我又见到了他，但我有些认不出了。他的背挺了一些，穿着洋气的工作装，虽然上面沾满了泥土，可依旧显得精神。那些原本与他打趣的人都笑着与他打着招呼，他也笑笑，欢乐地往农田走去。究竟发生了什么？于是，我好奇地去一探究竟。

原来，他的农田大变样了，农田旁边放着一些现代化的仪器，像一些自动喷水龙头。有了这些水龙头，他再也不用依靠人工浇水了，既减少了人力，同时也提高了效率，还能更精准地把握浇水的量。他热情地接待了我们，并向我们介绍他现在的生产设备。最令他开心的是，他开始通过网络推销产品，再也不必担心这些农作物卖不出去了。

我向他表示祝贺，他的努力终于换来了春天。他神情严肃地将我带到一株蒲公英前，语重心长地说道：你看这蒲公英，光凭借着它自身的努力生长是不够的，它需要一阵风才能飞向更远的地方。就像种田，光靠我自身的努力是不够的，需要有人支持和帮助。而那人就是政府，是党！

回来的路上，我突然意识到，老辈的春天已经来了，在他的春天里，有一个永远温暖的太阳。

指导老师周丽英点评：本文采用以小见大的写作手法，以一个老农的生活变化写出农村普通百姓的生活变化。老辈因自身的勤快和坚持，随着时代的变迁，党的政策的扶持，终于迎来了自己事业的春天。文章通过老辈的故事向我们展示了历史发展中，政府对农业生产的重视，采取了一系列惠民措施，使农民也走上致富小康的道路。

奋进是生命的本色

新河镇中学八(3)班 夏海鑫

我出生于湖北，六年前随父亲来这里生活。温岭也成了我的另一个故乡。

问过父亲为什么会千里迢迢从湖北来到温岭生活？父亲直言道，这边有更好的机会，可以赚更多的钱，实现人的价值。但那时，我年少，只是一知半解。直到前不久，与父亲有了一次促膝长谈。

儿子，你想家吗？父亲问。我正要回答时，父亲又问：儿子，你还记得老家小溪旁的樱花树吗？那当然，小时候你还带我去玩儿呢。我在脑中不断翻寻有关樱花树的记忆。

父亲叹息道：樱花树，是我离家打拼时栽下的。高考结束后，父亲放弃了上大学的机会外出打工。你知道吗？我那时很艰难，可是那又怎样呢？读书的梦想破灭，带来的并不全是绝望，因为生活是靠持续的奋进与坚持的努力，才能构筑起希望的。父亲缓缓地说。

父亲背井离乡那一年，心中的樱花落了一地，红紫成泥泥作尘，颠风不顾惜花人。那年，他20岁。临行前，老家门口多了一株矮小的樱花树苗。

之后，父亲便孤身一人在社会上闯荡。襄阳、武汉、长沙都留下了他寻梦的足迹。刚开始，自然是处处碰壁。可父亲丝毫不气馁，他说，他那时最大的梦想便是能有一份稳定的工作，这样他才能不依靠别人养活自己和家人。

我始终忘不了，那天，我第一次拿到了用自己的双手挣来的钱，我连忙写了封信，然后将钱装进信中，寄回老家。因为太激动，字写得歪歪扭扭的。父亲站起身，笑了。直到那天我才真正意识到，也许，梦想从来没有我想的那样遥不可及。努力奋斗，就能触手可及！

十年前，父亲来到了温岭。在当地一家大型企业上班，他从普通的组装工人做起，一步一个脚印，认真做好手头的工作。在他的眼里，没有脏活累活。一有时间，他就向厂里的老师傅讨教，琢磨生产工艺，甚至自学了机械设计制造与自动化方面的书籍。三年后，父亲就做了车间主任，担任起了管理的工作，母亲也调到了这边工作，我到了上小学的年纪，一家人在温岭重聚。

父亲说起心仪的工作职位，如同樱花盛开，那样热烈、奔放。父亲笑着抚摸我的头，看得出他的欣慰与骄傲。是的，父亲用他的双手为我们创造了富足的生活条件，房子、车子都有了。我们也成了新温岭人。

父亲说完后，我陷入了沉思。我也有梦想，有自己心仪的学校，我也自知太过遥远，或许正是因为这样，我甚至没有尝试过去努力实现它。可父亲的这番话，让我豁然开朗！梦想绝不仅存在于幻想中！与其自甘放弃，不如相信梦想会实现。奋进才是最绚丽的身影，也是生命最厚重的底色。

我想，像父亲一样的人应该很多吧，社会的快速发展也是像父亲这样奋斗的人在默默地推动着。

我想，我心中的那株盛开的樱花树也在三月的微风中轻轻摇曳着！

指导老师周行坚点评：本文小作者通过与父亲的对话，以对父亲外出拼搏奋进岁月的讲述，表达了只有奋进努力，才能开创美好生活的愿望。语言质朴，情感真挚，以小见大，社会的进步需要每一个默默奋进的人努力，奋进才是生命的本色。

